

## La Asamblea del Apostolado

### La Comunión de los niños

Para GACETA DE TENERIFE

Quien no haya tenido la dicha de participar de alguna manera en él, no es fácil que pueda darse cuenta cabal del magnífico, estupendo, incomparable acto de la Comunión de niños en el paseo de coches del Retiro. Figúrate una mañana clara y fresca; un lugar realmente paradisíaco; árboles gigantes llenos de hojas y de pájaros y cientos de miles de rosales cuajados de flores. Y una superficie de varios kilómetros sobre la que se levantaban siete u ocho altares ocupados literalmente por flores humanas, una muchedumbre de niños y niñas cuyo número se aproximaría a treinta mil.

Poco después de las ocho comenzaron las misas. En el altar más alejado de la entrada al paseo que se acaba de nombrar, del cual altar destacaban, con la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, tapices y flores valiosísimas de la propiedad de la duquesa de Fernán Núñez, ofició el señor Cardenal Primado. En los otros, Superiores de Ordenes Religiosas. Seguidamente comenzaron las canciones sacro-populares: millares de vocecitas infantiles entonan la "dúfina de mi vida", "cantemos al amor de los amores", "Atisimo Señor", etc., etc. Con ellas alterna la Schola Cantorum del Seminario de Madrid y el coro de títeres de Pasajes.

A todo lo largo del amplísimo paseo ondeaban cientos y cientos de banderas y estandartes. Llegamos al momento sublime de la Elevación. Suenan las campanillas y los acordes de la Marcha Real y todo el mundo cae de hinojos en la presencia del Señor. Después la Comunión. Numerosos sacerdotes van pasando, para distribuir, por entre las filas de niños. Cuando termina la Misa se reparte el desayuno a los comulgantes, y en tanto el señor Cardenal y el P. Torres se adelantan, desearios de presenciar el desfile de aquel ejército de ángeles, y se sitúan en un altozano, en la parte de la izquierda del paseo. El desfile empieza pronto... Se inicia en cuanto suenan los primeros

compases de un pasodoble que interpreta una Banda militar. Cuando pasan por delante del Cardenal Primado, los niños agitan sus pañuelos y el espacio se llena de vítores y de aplausos. ¡Viva el Cardenal! ¡Vivan los maestros católicos! ¡Vivan los padres católicos! ¡Vivan los niños de Madrid! ¡Viva el Rey!

Y por encima de todos estos vítores el más estruendoso y entusiasta de todos al corazón que une todos los corazones, al Santísimo Corazón de Jesús. De pronto se observa que la muchedumbre que presencia el hermoso espectáculo se siente como emocionada, más aún, como bajo el calorío de lo sublime: es que desfilan los niños del Asilo de San Rafael, los pobres niños tarados, los pobres tullidos, mancos y cojos, apoyados muchos en muletas, alguno conducido en los brazos amorosos de un Hermano de San Juan de Dios. Y estallan entonces los aplausos y los vítores más entusiastas, si cabe, que antes; en todos los ojos hay lágrimas y en todos los corazones caridad. A los pies de los pobres asilados cae una lluvia de monedas...

El acto no queda ni aún reflejado páidamente en lo que acabamos de escribir.

Fuó mucho más, que escapa a todas las descripciones, con mayor razón a plumas tan desmañadas como la mía.

De él puede sacarse esta consoladora conclusión: cuando Jesucristo Sacramento entra como Soberano en los pechos de treinta mil niños de Madrid, no puede dudarse ya del cumplimiento, de la promesa del Divino Corazón al venerable P. Hoyos; El reina en España y con más veneración que en otras partes. La amorosa semilla recibida en la tierra blanda y suave de los corazones infantiles, fructificará y rendirá copiosísima cosecha de bienes para la Religión y para la Patria.

Miguel PENAFLOR.  
Madrid, Mayo de 1930.  
(Prohibida la reproducción.)

## Para "GACETA DE TENERIFE"

### ALMITAS DE LUZ

Son las que nos hablan más elocuentemente de las horas benditas en que se pone la criatura en íntima comunicación con su Creador. Almitas de luz, almitas blancas, vestidas del color de su inocencia infantil, discurren por las calles, conducidas por sus familias, nunca más salisfechas. Ninguna otra nota, como ésta, alegra nuestros momentos de ambular callejero. Y, cuando contemplamos en el templo esos enjambres de niños y niñas que acuden a recibir el Pan de los Angeles, invade nuestro corazón una dulce remembranza de mejores días; de aquellas horas en que las manos benditas de una madre compusieron nuestras galas de primera Comunión.

¿Cómo es posible olvidar estas cosas? ¿Cómo resiste el corazón del hombre ese fiero y emocionante recuerdo? ¿Cómo, a vueltas de los terribles desengaños de la vida, es posible que se endurezca el corazón del hombre, y no conceda a esas saudades todo el altísimo valor que atesoran?

Almitas de luz; compiten con las flores que engalanan en este tiempo los jardines; las vencen, porque son flores animadas, en las que trasciende el perfume de una inocencia que, bien cultivada, habrá de ser pudor en todo tiempo. Compiten con los amaneceres rutilantes de esos días, porque son almitas que han amanecido en una primavera de bienandanzas, corriendo solícitas a depositar el Amor de los amores de todo ser cristiano en el propio corazón; Aquel que nos legó su divino Cuerpo para que nunca jamás se interrumpiera esa íntima unión que vino buscando a la Tierra. El que es autor de la vida y de todas las bellezas morales y físicas que la vida atesora. Almitas blancas; almitas de luz.

Cuando oímos vociferar que la Religión palidece, que los sentimientos religiosos huyen del alma, estas grandes concurrencias de seres que inician su vida espiritual confesando de tan elocuente modo a Jesucristo, nos aleccionan de lo inexacto de aquellas prédicas que quieren ser deprimentes. Lo que huye es el sometimiento, en la ofuscación del temor a una sanción divina, que lleva siempre el hombre en el corazón, por mucha incredulidad que aparente. Tiene el hombre la negación de los grandes principios espirituales en su propia conducta, como tiene la afirmación de esos principios en su actuación ordenada, como cuadra a un hombre de bien. ¿Cómo compaginar el fariseísmo con el reconocimiento de esos principios eternos que tan enérgicamente lo condenan? El caso de la Religión, presagiado con siempre airado afán por los enemigos del Catolicismo, no es otra cosa que la condensación de todo un mundo de sofismas y claudicaciones, en que se debate el furor sectario atizado por la soberbia satánica del incrédulo.

Discurren esas almitas blancas por las

calles y llevan oleadas de dulce y mansa paz, de optimismo y alegría a nuestros corazones. No podemos apartar, ante ese espectáculo, un ejemplarizado recuerdo. Moría en la Martinica cierto célebre gobernador de la isla, que había sido gran amigo y colaborador de Combes. Le avisó una hermana de la Caridad, de las que acuden solícitas en aquellas latitudes, a la cabecera de los enfermos. Encargóla el gobernador que brijuleara en un armario, en busca de cierto recuerdo que habría de enviar a sus parientes en Francia, cuando aquel muriese. Con el objeto que buscaba, halló la Religiosa una medalla, una cinta y un librito, recuerdos de la primera Comunión de aquel hombre que tantas veces a Cristo había negado después. Pero Dios había dispuesto mostrarse a ese hombre, en sus últimos instantes. Acaso había algo inefable en aquella vida, merecedor de esa recompensa.

Con los recuerdos hallados tornó la Religiosa a la cabecera del gobernador. Y le habló del hallazgo. Y le evocó aquel acto de su primera Comunión. Y también el recuerdo de una madre creyente y buena, que sin duda pedía en el Cielo, como Santa Mónica en la tierra, por el hijo desahuciado. Y se rindió aquel hombre, anegado en lágrimas, y entró en la Eternidad por las puertas del más rendido arrepentimiento.

Almitas de luz; tendrán, sin duda, encendidas sus lámparas, en espera de la visita del Esposo. Ellas discurren por esas calles, poniendo en nuestros corazones el saludo de la gracia y en nuestras almas una férrea adherencia a nuestros sentimientos.

Mariano S. DE ENCISO.  
Madrid, Mayo de 1930.  
(Prohibida la reproducción.)

Con rumbo a Cádiz

### La marcha del "Dornier" de la Luft Hansa

Después de recoger correspondencia para Europa

El lunes último, a las cuatro de la madrugada, se detuvo cerca del Puerto de La Luz el trasatlántico alemán *Cep Polino*, en ruta de Buenos Aires a Hamburgo. Inmediatamente salió del puerto un remolcador, recogiendo la correspondencia que por vía aérea había de trasladarse a Europa.

Trasladada a Gando, donde se encontraban ya los aviones del *Dornier* de la Luft Hansa, estos prepararon la partida. A las siete y cuarenta minutos se elevó el hidro con rumbo a Cádiz.

Siempre por vía aérea seguirá la correspondencia a Barcelona y Marsella, y desde este punto a Alemania, donde se recibiría ayer, miércoles.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA  
Doña María del Pilar Martín  
VIUDA DE ACOSTA  
Que falleció en Tacoronte el 9 de Junio de 1.929,  
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Sus hijos doña Francisca, doña María, don José (ausente), doña Angela, doña Guillerma, doña Teresa y doña Josefina, hijos políticos, nietos, sobrinos, hermanos y demás parientes;

Suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma de la finada se celebrará el día 6 de Junio, a las 9 de la mañana, en la parroquia de Santa Catalina, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Tacoronte, 5 de Junio de 1.930.

## POR NUESTROS PUEBLOS

### De la vida canaria

SAUZAL

#### Las próximas fiestas de San Pedro

Existe en este pueblo gran entusiasmo debido a la celebración de las tradicionales fiestas de nuestro Patrón, el Apóstol San Pedro, que en años anteriores han resultado lucidas, sobre todo por el gran número de forasteros que a ellas han asistido.

La Comisión de estas fiestas, integrada por entusiastas jóvenes de la localidad, pone todo su empeño en el objeto de cofeccionar un completo y atrayente programa, digno de ser observado por cuantas personas visiten este pueblo durante los días de fiesta.

Componen dicha Comisión los señores don Fructoso Palenzuela Nepomuceno, como presidente; don Pedro Arvelo Avila, vicepresidente; secretario, don Fernando Avila Rodríguez; tesoro, don Antonio Rodríguez Martín; y don José Díaz Hernández, don Nicolás Avila Rodríguez, don Raimundo Arvelo Avila y don José Alvarez Avila, como vocales.

Ya podemos adelantar que todos los números que se preparan para dicho día serán amenizados por la notable Banda de música del Puerto de la Cruz, que tan acertadamente dirige el reputado maestro don Matías Puechadas.

Con la anticipación debida daremos a conocer el programa completo de dichos festejos.

#### De sociedad

El próximo sábado contraerá matrimonio en la parroquia del Apóstol San Pedro, de este pueblo, con la bella señorita Concepción Hernández y Hernández, nuestro querido amigo don Antonio Canino Martín.

En breve llegará a este pueblo, de temporada veraniega, la familia del oficial de Prisiones de La Laguna don José Carmona Cano.

Asimismo hemos tenido el gusto de saludar en este pueblo, a la señora doña Lola Marrero, que, acompañada de su simpática hija Victoria, se proponen pasar una temporada entre nosotros.

También nos hemos complacido en saludar a nuestro querido paisano don Román Rivero Valladares, que actualmente se halla residiendo en Las Palmas.

#### De exámenes

Ha obtenido buenas notas en los exámenes últimamente celebrados en la Universidad de San Fernando, de La Laguna, nuestro apreciable amigo don Anselmo Rodríguez Pérez.

Igualmente ha obtenido buenas notas en el Instituto de Segunda Enseñanza, el niño Victoriano Avila Rodríguez.

Nuestra enhorabuena a tan aprovechados estudiantes.

#### Obras municipales

Es digno de elogio por parte de todo el vecindario la labor que constantemente viene realizando en este pueblo nuestro celoso alcalde, don Juan Avila Castillo.

Esperamos que sus esfuerzos se vean coronados por el éxito.—*El Corresponsal.*

#### LAS PALMAS

#### Las fiestas del Inmaculado Corazón de María

Con extraordinaria brillantez se han celebrado este año las fiestas organizadas por los R. R. P. P. del Corazón de María en el populoso y católico barrio de los Arenales.

El día 1 del actual mes, domingo, tuvo lugar la fiesta principal, precedida durante la semana anterior de un solemne Novenario, que se vivió concurridísimo, y de otros actos y festejos populares.

El sábado, por la noche, se celebró en la plaza de la Feria una animada verbena, amenizada por la Banda de música del regimiento de esta ciudad.

Durante la verbena se quemó una bonita colección de fuegos artificiales que llamaron mucho la atención del numeroso público.

El citado domingo fué la fiesta principal, como hemos dicho. A las siete de la mañana se celebró en la iglesia del Corazón de María una Misa de Comunión general, acompañada a la Sagrada Mesa gran número de fieles de ambos sexos. El templo estaba artísticamente adornado.

A las diez tuvo lugar la Misa solemne, con orquesta. Asistió a ella un número

## Las crónicas de "Gaceta de Tenerife"

### ¡Mi pobre pajarito!

Para los niños de mi escuela

Conceder de mi afición extraordinaria a la caza de pájaros (que, en loor a la verdad, lo que me gusta es madrugador, contemplar extasiado el cotidiano parto de luz del Oriente), un buen amigo mío me regaló un precioso verdorón.

A poco de ser mío, era, además de precioso, comunicativo, simpático, cariñoso, mansito, noble. ¡Qué bello era mi pajarito!... En su jaula dormía en mi mismo dormitorio, y rara vez dejaba de cantar, mientras yo, acostado, leía cualquier impreso o emborrataba algunas cuartillas...

A la puerta, siempre de par en par abierta, de su prisión, se asomaba sólo para exhalar unos píos melodiosos y a poco se adentraba en su jaula volviendo, despectivo, la espalda a la libertad que yo, fiado en su mansedumbre, le brindara. No era un esclavo: era un buen amigo mío, y sin él sospecharlo, el encanto de mis ojos, la alegría de mi casa... Angeles, mi criada, también quería mucho a mi verdorón: cuidáballo con esmero, como a uno

de los más preciados motivos de mis afectos...

Había pasado tiempo, mucho tiempo, cuando un día llegó Angeles a mi escuela, y con la voz turbada me dió esta cruel noticia: "El gato ha matado al pajarito que usted tanto quería".

Y con la garganta anudada por el dolor salí de la escuela dispuesto a hacer riza con el gato. Por primera vez en mi vida cruzó por mi mente la idea tenebrosa del crimen.

Han pasado unas horas. Mis niños cantan el Himno a la Bandera. Yo, acaso llorando, no puedo acompañarlos... He vuelto a mi casa, y sobre mis muslos ronca mi gato con ese ronquido adulator que denota la alegría de su vivir. He alzado la mano con la crispación de la cólera y... la he dejado en alto, ¡lo he perdonado!

Y es que a la cólera effmera que Lucifer puso en nuestros nervios, sucede, anulándola, la piedad eterna que Dios puso en nuestro corazón.

Melchor CONTINENTE DE LARA.  
Palma del Río (Córdoba), Mayo de 1930.

#### Los Exploradores locales

### Una excursión al Puerto de la Cruz

El domingo próximo, 8 del actual, efectuará la Tropa de esta capital una excursión al Puerto de la Cruz, a la que también podrán asistir familias de Exploradores y socios protectores.

La expedición se llevará a cabo en autobuses de la Exclusiva de Transportes.

#### Para unas fiestas lustrales

### La fragata "Presidente Sarmiento" y La Palma

En su número del día 3 del actual mes publica las siguientes líneas nuestro estimado colega *Diario de Avisos*, de Santa Cruz de la Palma:

"Es casi seguro, que en los últimos días de nuestras fiestas lustrales visitará el puerto de Santa Cruz de la Palma una fragata de guerra de la Armada argentina *Presidente Sarmiento*, que el próximo día 16 de Junio fondeará en el de Santa Cruz de Tenerife.

A tal efecto, según nos informan, se han cursado una serie de telegramas entre el digno y distinguido cónsul de la floreciente República en la capital de la provincia, D. Gonzalo A. Martínez Déniz, y el alcalde de esta capital, señor Sánchez Rodríguez; haciéndolo este último, directamente, al señor embajador de la República del Plata en Madrid.

Opportunamente informaremos a nuestros lectores de la visita del *Presidente Sarmiento*, que de corazón celebrarían todos los palmeros, sin excepción alguna.

Recifia, con estas líneas, el señor Martínez Déniz un expresivo saludo de simpática cordialidad de nuestra isla y saludo que hacemos extensivo a la progresiva y floreciente República del Plata, y a los jóvenes marinos del *Presidente Sarmiento*, a los que La Palma desea felicitar y agasajar también como se merece, caso de ser visitado por dicho buque este puerto."

#### Nuestra fiesta nacional

### En Francia protestan porque se prohíben las corridas de toros

Y queman la estigie de la presidenta de la Sociedad Protectora de Animales

Anuncian de Melún que, con asistencia de más de ocho mil personas, se celebró el día 2 del actual mes un mitin en dicha ciudad, para protestar ante las autoridades de la prohibición de las corridas de toros en aquella plaza.

Después del mitin, en el que se pronunciaron discursos elogiando las corridas de toros, se organizó una manifestación que se dirigió a la Prefectura de la ciudad.

Frente a este edificio hay en la plaza pública un busto de la señorita Camila Gast, presidenta de la Sociedad Protectora de Animales, a la que atribuyen la causa de tal prohibición.

La muchedumbre improvisó una hoguera al pie del busto de la señorita Camila Gast, quemándolo, sin que los agentes de la autoridad lo pudiesen evitar.

La Prensa de París comenta el acuerdo del Consejo de ministros suspendiendo en todo el territorio francés las corridas de toros, en vista de las reclamaciones presentadas por los miembros de la Sociedad Protectora de Animales y de los sucesos ocurridos en la celebrada últimamente en Melún.

El Gobierno francés, al acceder a la prohibición, se funda en una ley francesa que impone multas al maltrato de los animales, lo que equivale a la prohibición de la corrida.

LEA USTED  
"GACETA DE TENERIFE"

#### El vampiro de Dusseldorf

### Tenía lindas muñecas para atraer a sus víctimas

El pueblo, indignado

Los telegramas de Berlín y con referencia a Dusseldorf, dicen que el vampiro detenido ha confesado muchos de sus crímenes.

En el registro que se efectuó en su domicilio por la Policía, se han encontrado lindas muñecas, que el asesino empleaba para atraer a sus víctimas y en especial a las menores de edad.

Se sabe que el criminal posee condiciones excepcionales de hipnotizador, y de ahí se explica como fascinaba a las mujeres.

La autoridad judicial que entiende en el proceso ha acordado que el vampiro ingrese en un manicomio para someterlo a reconocimiento, pues por los indicios que se tienen, tanto a él como su mujer se les cree paranoicos.

El público, al conocer la determinación judicial, se indignó, oponiéndose a su resolución.

La vista de la causa se celebró en el mes de Septiembre próximo.

#### Una nueva Constitución

### Siria ha quedado convertida en República

El señor Ponsot, Alto Comisario de Francia en Siria, ha promulgado la nueva Constitución de este territorio, aplicable después de nuevas elecciones, y en virtud de la cual, Siria quedará convertida en República, con un Presidente que será siempre musulmán y una Cámara elegida por cuatro años.

El "sandiak" de Alejandría continuará disfrutando de una amplia descentralización administrativa y de autonomía financiera.

Los gobernadores correspondientes continuarán administrando los Gobiernos autónomos de los Alauitas y del Yebel Druso, y una Conferencia de intereses comunes asesorará al Alto Comisario en la elaboración de las medidas de interés general.

Esta Conferencia estudiará y discutirá asimismo los presupuestos y los servicios comunes para todos los territorios bajo mandato.

Un artículo especial salvaguarda los derechos y obligaciones de la potencia mandataria y redactará ésta con el Gobierno regularmente constituido un tratado que deberá definir, con el asentimiento de la Sociedad de las Naciones, las condiciones de aplicación del mandato con arreglo al pacto.

#### Vida anecdótica

### La traducción de un telegrama

Hace algunos años los periódicos modestos de provincias hacían que se les transmitiese la información desde Madrid en telegramas de quince palabras cada uno. Para completar este número con dos o tres palabras pasaban verdaderos apuros los corresponsales, y a veces la noticia sintética transmitida en tal forma ocasionaba disparates graciosísimos al ser traducida en el periódico destinatario, como ocurrió en el siguiente caso:

Un concidomiso corresponsal comunicó a su periódico, y aludiendo a la pertinaz sequía de la provincia de Murcia, la siguiente noticia:

"Murcia, sequía general."

En el periódico la tradujeron de la siguiente manera:

"Un ascenso.—Ha ascendido a general el bizarro coronel señor Segura, que se encuentra destinado en Murcia."

El corresponsal, al ver cómo había sido interpretada la noticia, por poco se desmayó.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo. -Agente, F. GUERRERO

De importancia social

Obra de los Homenajes a la Vejez

El presidente del Patronato del Homenaje a la Vejez en esta capital ha recibido del señor D. F. J. Bellamy la cantidad de 500 pesetas...

Los señores Hamilton y Compañía, han enviado con idéntica finalidad la suma de 475 pesetas.

En víspera de celebrar dicho Patronato el Homenaje a la Vejez desamparada, se hace necesario el auxilio social para suavizar las penas de los ancianos indigentes...

Las Corporaciones y casas pudientes de esta capital, atentas siempre a los requerimientos de la Caridad, oírán compasivas el llamamiento que le hacen los pobres...

Instrucción Pública

De las recientes oposiciones del Magisterio nacional

Relación de los maestros y opositores de esta provincia que figurarán en la tercera lista que indica el apartado sexto de la Real orden de 24 de Mayo último...

Maestros aprobados en Gramática.—Don Adrián González López, don Víctor Pérez y Pérez...

Maestros aprobados en Gramática.—Doña María de las Mercedes García Borges, doña Consuelo Díaz Pérez...

Aprobada en Geografía e Historia, doña Esperanza Morera Hernández.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Teatro Guimerá

Con motivo de despedirse hoy, jueves, de nuestro público la Compañía del teatro Duque, de Sevilla, en el teatro Guimerá se celebrarán dos funciones.

A las seis de la tarde, se pondrá en escena la revista "¡Abajo las coquetas!"

En la función de las nueve y media de la noche, se representará la zarzuela en dos actos, original de Antonio Paso y Joaquín Abati, música del maestro Pablo Luna...

Después habrá un Fin de Fiesta, en el que tomarán parte Cándida Suárez, el barítono Leuona y otros elementos de la Compañía.

Cinema Victoria

En la Sección de las ocho menos cuarto y ocho estrenará esta noche la película festiva, en dos partes, "Campeón pasado por agua"...

EN LA LAGUNA

Teatro Leal

Hoy, jueves, a las seis de la tarde, la magnífica película, en seis partes, "Mi pueblo natal"...

A las nueve y media de la noche, "reprise" de la extraordinaria película, en siete partes, "La dama misteriosa"...

Esta noche, las señoras pagarán mitad de precio.

Parque Victoria

A las seis de la tarde, estreno de la película cómica, en dos partes, "Jira entre familia"...

A las nueve y media de la noche, se repetirán tales películas.

Por la tarde y noche rige precio único, muy barato.

SE ALQUILA

cerca de la Plaza de los Patos, la casa número 4 de la calle de Costa y Grijalba.

Informes: 25 de Julio, 49 (oficinas). De dos a cuatro de la tarde.

Los correos interinsulares

Aspiraciones de la Gomera

Un ruego a la Compañía Transmediterránea

Como es sabido, desde el día 1 del actual mes de Junio la flota de la Compañía de Vapores Correos Interinsulares Canarias ha pasado a ser propiedad de la Compañía Transmediterránea...

Hasta ahora, el servicio de vapores correos interinsulares con la isla de la Gomera solo tenía dos expediciones mensuales directas...

Y es actualmente una legítima aspiración de la Gomera, que la Compañía Transmediterránea otorgue a aquella isla el gran beneficio de que los vapores correos interinsulares hagan en lo sucesivo cuatro viajes directos para pasajeros a la isla expresada.

En tal sentido, nos permitimos hacer un ruego a la Compañía Transmediterránea, recogiendo gustosos los deseos que nos han manifestado varias personalidades de la Gomera que con dicho objeto nos han visitado en nuestra Redacción.

En esta capital y en las islas

Crónica de sucesos

Fallece el herido en un accidente del trabajo

En la madrugada de ayer falleció en el Hospital civil, el maestro albañil Matías Rodríguez Expósito, a consecuencia de las graves heridas que sufrió al caerse el martes último desde el andamio en que estaba trabajando en las obras que el contratista don Roque Montesdeoca construye por cuenta de la Junta de Obras del Puerto...

Un tío agredido por un sobrino

Comunican de Tejiña que el individuo Marcos del Castillo Hernández, de 63 años, ha denunciado a su sobrino José Díaz del Castillo, de 25 años.

Este, por cuestiones de amores con unas trabajadoras de su tío, entabló con éste una disputa, durante la cual el José cogió dos piedras, tirándosele a su tío, alcanzándole en la cadera izquierda con una, y con la otra en el homoplato derecho, ocasionándole contusiones de que fué curado por el médico del mencionado pueblo.

El autor de un robo al abogado señor Cuevas Pinto

El día 2 del actual mes fué detenido en el pago de "Tirimaga" de la Villa de Mazo (en la isla de la Palma), el presunto autor del robo, consistente en unas 700 pesetas, cometido hace unas noches, en Santa Cruz de la Palma, en el despacho de nuestro estimado amigo el abogado don Pedro Cuevas Pinto.

Se llama el detenido Valentín de San Antonio, de 48 años de edad, natural de Jaén, y de oficio limpiabotas, a quien se vió salir de la casa del citado abogado la noche del hecho.

Conducido a Santa Cruz de la Palma por una pareja de la Guardia civil, fué entregado en el Juzgado de Instrucción del Partido con el correspondiente atestado y 12 pesetas que le encontraron al hacerle el registro.

Y acto seguido fué conducido a la Prisión Preventiva del Partido, donde ha quedado recluso y dándose comienzo a la instrucción del sumario.

Ecós de sociedad

Alumna aprovechada

En la Universidad Central, de Madrid, ha aprobado con brillantes notas, las asignaturas del primer año de la carrera de Filosofía y Letras (Sección de Historia), la distinguida señorita María Castello Biedma, hija del digno director de Sanidad del puerto de esta capital, nuestro distinguido amigo doctor don Ricardo Castello Gómez.

Nuestra más sincera enhorabuena a dicha culta y estudiosa señorita, que nos complacemos en hacer extensiva a toda su distinguida familia.

Enfermos

Se encuentra ligeramente enfermo, nuestro estimado amigo y compañero de Redacción don Estanislao Gómez-Landero y Ballester, cuyo pronto restablecimiento deseamos.

—Mejora de la intervención quirúrgica sufrida recientemente, el practicante de la Casa de Socorro municipal del Puerto de La Luz, don José Costa Barrios.

—En Las Palmas se encuentra enfermo el funcionario de aquel Ayuntamiento don Agustín Fernández Melián.

—Se encuentra mejorada de la enfermedad que ha venido padeciendo, la hija del general don Carlos Campos.

Viajes

Ha hecho viaje al Extranjero el cónsul de Alemania en Las Palmas don Walter Sauermann.

—Regresaron de Hermigua (Gomera) el Pbro. don José Trujillo y su sobrino, don Marcos Trujillo, maestro nacional de Vallehermoso, en aquella isla.

—Ayer, miércoles, era esperado en Las Palmas en su primera visita, el nuevo Superior Provincial de los

P. P. Misioneros del Inmaculado Corazón de María, M. R. P. Félix Gil Lorente.

—Para la Península hará viaje mañana, viernes, nuestro distinguido amigo, el comandante de Bufría don Arturo Rodríguez Ortiz.

Conferencia y concierto

Para hoy, jueves, a las seis y media de la tarde, se anuncia en el Gabinete Literario, de Las Palmas, una conferencia y concierto, en arreglo al siguiente programa:

1.—Conferencia por el doctor L. Manchado Marínón: "Notas sobre educación de los instintos".

2.—Concierto por la señorita Paquilita Rosa Lozano: Pavane (a la mémoire d'une enfant défunte) Ravel. Soirée dans Gemade. Debussy. Andaluza, Falla.

Nuevo cónsul de Inglaterra en Las Palmas

Ha sido nombrado cónsul de Inglaterra en Las Palmas, Ma. Ernesto Wotton, jefe de la Compañía Carbonera de aquella ciudad.

El señor Wotton, ha desempeñado el cargo de vice-cónsul de dicho país en Las Palmas.

Natalicios

Ha dado a luz una niña la señora doña Rosa Secchi, esposa del capitán de Artillería don Fernando Salas.

Bodas

En San Lorenzo (Tamaraceite) contrajo matrimonio con la señorita María Lola Brecheist Rodríguez, el joven don Antonio Rodríguez González.

Apadrinaron a los contrayentes el tío de los desposados, el practicante don Ignacio Rodríguez Déniz, y la hermana del novio señorita Marina Rodríguez González.

Vida judicial

Sentencia absolutoria

Ante la Sala de lo Criminal de esta Audiencia se celebró la vista de la causa que por el delito de alzamiento de bienes se siguió en el Juzgado de la Orotava contra Paulino González y Casiano Verano Flores.

En el acto del juicio oral el señor representante del Ministerio fiscal sostuvo la acusación, solicitando se impusiera a cada uno de los procesados la pena de seis años de reclusión y las costas.

La defensa de los procesados, a cargo de los letrados don Ramón Gil-Roldán y don Faustino Martín Albertos, sostuvo, en brillantes y documentados informes, la inocencia de los procesados, fundamentándola en no hallarse probado el hecho, haciéndose por el abogado señor Martín Albertos, en su informe, un detenido estudio de las circunstancias que con arreglo al Código Penal y al Código de Comercio se requieren para la existencia de tal delito, solicitando la libre absolución de los procesados.

La Sala, de acuerdo con el criterio sostenido por los citados abogados, ha dictado sentencia absolviendo libremente, con todos los pronunciamientos favorables, a los procesados, declarando las costas de oficio.

OBRA NUEVA

"Noticias generales históricas sobre la isla del Hierro", por Dacio V. Darias y Padrón, se vende al precio de 750 pesetas en las principales librerías de esta capital, y en la de Curbelo, en La Laguna.

También puede adquirirse en casa del autor, Alamos, 53, La Laguna.

Juicio por daños

Para hoy se halla señalada la vista de una causa seguida en el Juzgado de La Laguna, contra José González Cabrera, acusado de un delito de daños.

Actuarán en este juicio los abogados señores López de Vergara y Castro (don Sebastián).

Causa por lesiones

Mañana, viernes, se celebrará el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de esta capital, contra Andrea Clero, que el pasado año agredió a una mujer en la calle de San Sebastián, causándole lesiones de alguna gravedad.

La defensa estará a cargo del letrado señor Schwartz.

Los bienes inmuebles

De interés para los Ayuntamientos

El Real decreto Ley de 3 de Enero último, publicado en la "Gaceta" del día 4, aprobando los Presupuestos generales del Estado para el presente año, reproduce en su artículo 52, el mismo precepto que en el año anterior declaraba exentas del impuesto de Derechos reales las certificaciones de posesión de bienes inmuebles expedidas a los efectos del Real decreto de 11 de Noviembre de 1864, conforme a los artículos 24 y 31 del vigente Reglamento para la ejecución de la Ley Hipotecaria, que se presentasen en las oficinas liquidadoras hasta el último día hábil del mes de Junio.

Se llama la atención de los Ayuntamientos que no hubiesen hecho uso de la anterior autorización, para que puedan acogerse a dicho beneficio hasta el 30 de Junio actual.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, jueves, se pondrán al cobro en esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

Sr. Presidente de la

Mancomunidad 71.166'63

Tesorero Hacienda 1.023'33

Los grandes buques fruteros

Ha llegado a nuestro puerto el "Bañaderos"

En el puerto de esta capital fondeó ayer, al mediodía, el magnífico vapor noruego "Bañaderos", de la importante Casa naviera Fred Olsen y Compañía, que representa en estas islas nuestro querido amigo don Alvaro Rodríguez López, cuyo buque va a ser dedicado a las líneas de Londres y Dieppe.

Ya hemos dado a conocer en estas columnas las excelentes condiciones del "Bañaderos" como buque frutero, lo que constituye un gran beneficio para la exportación de nuestras islas.

Son muchos los exportadores tenerifeños que ayer visitaron dicho buque, los que hicieron grandes elogios de las condiciones que posee el "Bañaderos" para el transporte de frutos.

Desplaza el "Bañaderos" 4.000 toneladas, y sus principales dimensiones son 343'9 metros de eslora, 48 de manga y 31 de puntal. Tiene dos hélices.

Fuó construido en los astilleros Akers Mekaniske Versted, de Oslo.

El capitán del nuevo navío, experto marino y antiguo amigo de nuestros puertos, es Mr. John L. Aune.

Con motivo de incorporarse al "Bañaderos" al transporte de frutos a Londres y Dieppe, se demuestra ahora palpablemente que el acaudalado naviero don Alvaro Rodríguez López, atento siempre a la importancia que cada día adquiere la exportación de frutos en Canarias, no desmaya en aconsejar a sus representados—los Sres. Fred Olsen y Compañía—las mejoras en los servicios fijos que durante todo el año, aún en las épocas de poca exportación, tiene establecidos en estas islas la citada Compañía.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"Desdémona", alemán, de 698 toneladas, procedente de Burdeos, en lastre; consignado a González.

"Cuba", francés, del Havre, con 46 pasajeros de tránsito; consignado a Hardisson Hermanos.

"León y Castillo", español, de Las Palmas; consignado a M. Cruz.

"La Palma", español, de Valverde y escalas, con 29 pasajeros; consignado a M. Cruz.

"Lanzarote", español, del Puerto de la Cruz, con carga general; consignado a M. Cruz.

"William Wilberforie", inglés, de Hamburgo y Funchal, con carga general; consignado a Elder Dempster.

"Bañaderos", noruego, procedente de Oslo, en lastre; consignado a Rodríguez López.

"Viera y Clavijo", español, de Arrecife y escalas; consignado a Manuel Cruz.

"Tacoronte", español, de Hermigua y escalas, con frutos; consignado a Fyffes.

"Guanche", español, de Las Palmas y escalas, con frutos; consignado a Fyffes.

Vapores despachados ayer

"León y Castillo", para Las Palmas; "La Palma", para Arrecife y escalas; "Maja", para Las Palmas; "Amir", para Santa Cruz de la Palma; "Guanche", para Tazacorte y escalas; "Cuba", para Habana y Nueva Orleans; "Tacoronte", para Gáldar; "William Wilberforie", para Sapele y escalas; "Smyrna", para Las Palmas; "Viera y Clavijo", para Valverde y escalas.

Homenaje al Sr. Pérez Díaz

El próximo domingo, día 8, se verificará en el Hotel Milán, de la ciudad de Icod, organizado por entusiastas deportistas de aquel pueblo, un banquete en honor del presidente de la sociedad Campo de Deportes, don Antonino Pérez Díaz, a cuya iniciativa y fecunda labor se debe que la indicada ciudad cuente hoy con uno de los mejores estadios de la isla.

En este acto, seguramente, se pondrá de manifiesto las excelencias de patriotismo y entusiasmo deportivo que adornan al señor Pérez Díaz, y será ocasión de exteriorizar el agradecimiento que el pueblo de Icod siente por haberle enriquecido con tan magnífica obra deportiva. Nosotros veríamos de muy buen grado que este homenaje en proyecto constituyera un nuevo acontecimiento y otro nuevo triunfo para la vida deportiva de Icod, y desde luego nos adherimos con sinceridad y cordialidad al objeto de la fiesta.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo: Día 4 de Junio de 1930. Temperatura máxima, 24'4. Temperatura mínima 17'2. Humedad relativa media, 49 centésimas.

Dirección dominante del viento, NW. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 305 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 6'4 milímetros.

Precipitación acuosa, 1'6 milímetros. Estado general del cielo, nuboso. Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

Gobierno civil

Inspector de Obras Públicas

Ha celebrado una nueva entrevista con el gobernador civil, el consejero-inspector de Obras Públicas, don José Sáinz.

El próximo domingo, y después de visitar e inspeccionar los servicios del ramo en Tenerife, el señor Sáinz hará viaje a las islas de la Palma, Gomera y Hierro.

Visitas

Ha visitado al gobernador civil, el presidente de la Mancomunidad, señor Salazar.

Representante para Canarias

Se desea un concesionario que esté dispuesto a adquirir muestro de RELOJERIA, BISUTERIA y JOYERIA.

Inútil sin referencias de primer orden y que esté bien relacionado con los almacenistas y detallistas del ramo. Escribir a Mr. Jh. C.—Apartado de Correos 907, Barcelona.

BEN-HUR

La mejor hojilla de afeitar

Fabricación alemana con acero inglés

Venta: Droguerías y Farmacias

Real Club Tenerifeño

En la tarde del domingo próximo, 8 del actual, y hora de las CINCO, se celebrará en los salones de esta sociedad un TE-BALLE, lo que se comunica a los señores socios por si desean honrarlos con su asistencia en compañía de sus familiares.

Santa Cruz de Tenerife, 5 de Junio de 1930.

El secretario, Gonzalo Cáceres.

LA EQUITATIVA

(FUNDACION ROSILLO)

Domicilio y oficinas, edificio propiedad: Alcalá núm. 71

Seguros sobre la Vida

(Individuales y de grupo)

Ahorro intensivo

Seguros contra incendios

Cifras del último Balance

Pesetas

Table with 2 columns: Pesetas and Descripción. Rows include Activo, Excedente del año, Reservas técnicas, Fondos de beneficio a los asegurados, Primas del ejercicio, and Distribución del beneficio.

Distribución del beneficio

Pesetas

SEGUROS DE VIDA EN VIGOR: 241.364.474 PESETAS. TOTAL DE SEGUROS EMITIDOS DESDE SU FUNDACION: 451.731.427 PESETAS

Desde hace cinco años es la Sociedad Aseguradora sobre la vida que mayor cifra de Seguros emitidos ha alcanzado anualmente en España. Inspector regional para Canarias, JUAN B. FIERRO.—Agentes generales, ramo de Incendios para Tenerife, RAFAEL y ANTONIO LECUONA.—Bethencourt Alfonso núm. 45.—Santa Cruz de Tenerife.

Advertisement for LAXEN BUSTO laxative, featuring an illustration of a man in a suit and a large bottle of the product. Text: 'Llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino laxante prodigioso!'.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Los viajes de la Real Familia

En la Academia General Militar

Madrid 4 230.—Comunican de Zaragoza, que el general Franco, director de la Academia General Militar, ha hecho manifestaciones a los periodistas con motivo de la próxima jura de la bandera de los cadetes de aquel Centro.

Les dijo el general Franco, que ha recibido noticias oficiales de Barcelona, según las cuales S. M. el Rey, a quien acompañará el jefe del Gobierno, general Berenguer, y el duque de Miranda, llegará a la capital aragonesa en las primeras horas de la mañana del día 5 del actual.

El objeto de ese viaje de don Alfonso es presidir en la Academia General Militar el acto de la jura de la bandera de los cadetes de aquella.

Recibiendo audiencia y visitando la Casa de la Prensa

Madrid 4 1920.—Noticias de Barcelona dan cuenta de que S. M. el Rey recibió hoy una numerosa audiencia en el Palacio de Pedralbes. Después el Monarca se trasladó a la Casa de la Prensa, donde fué recibido por la Junta directiva y numerosos periodistas de todos los diarios barceloneses.

En una Exposición de Pintura

También dicen de Barcelona, que la Reina doña Victoria estuvo esta mañana visitando la Exposición de Pintura del artista Plandiura.

La Soberana iba acompañada del jefe del Gobierno, general Berenguer.

Pidiendo amnistía por delitos políticos

De Barcelona anuncian, que el general Berenguer recibió hoy en la Delegación de Hacienda a cuatro concejales republicanos de aquella capital.

Fueron a pedirle que el Gobierno conceda una nueva amnistía por delitos políticos.

El general Berenguer les hizo presente que no se concederá por ahora más amnistías, pero que, en cambio, el Gobierno se muestra dispuesto a estudiar los casos particularísimos de indulto que se le presenten.

Almorzando con las autoridades

Según comunican de Barcelona, el general Berenguer invitó hoy a almorzar, en la Delegación de Hacienda, al Arzobispo de Tarragona, presidente de la Diputación Provincial de Barcelona; capitán general de Cataluña, Infante don Carlos; y a los gobernadores civil y militar de aquella capital.

Los problemas catalanes

El presidente de la Diputación Provincial de Barcelona, ante los periodistas de aquella capital ha hecho grandes elogios del general Berenguer.

Les dijo que considera al actual jefe del Gobierno como la persona más indicada para resolver los pro-

blemas que afectan e interesan a Cataluña.

También manifestó que esperaba que en el próximo Consejo de ministros se tratará de autorizar legalmente el uso de la bandera catalana.

Por último, el presidente de la Diputación informó a los periodistas de que ya estaba aprobada por el Gobierno la derogación del decreto que sobre el separatismo implantó la Dictadura.

Llegada de un Infante

Participan de Barcelona que llegó a dicha capital el Infante don Alfonso de Borbón.

El viaje del dirigible "Conde de Zeppelin"

Su vuelo es normal

Madrid 4 1920.—Telegrafían de Berlín, que desde el dirigible "Conde de Zeppelin" han anunciado por radiogramas que a las nueve de la mañana se encontraba dicha aeronave a 500 millas al Oeste de las islas Azores.

Agregan esas noticias, que el vuelo del dirigible a tal hora era completamente normal.

La llegada a Sevilla

Madrid 4 2245.—De Sevilla se acaban de recibir telefonemas anunciando que el "Conde de Zeppelin" llegaría, probablemente, a dicha capital a las cinco de esta madrugada.

El rescate del aviador Núñez y el mecánico Ferrer

Noticias oficiales

Madrid 4 2245.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias, se ha facilitado esta noche a la Prensa una nota acerca del rescate del aviador capitán Núñez y del mecánico Ferrer.

Se dice en esa nota, que a dicha Dirección le ha comunicado el delegado en Cabo Juby que a las doce y media de hoy fueron rescatados los señores Núñez y Ferrer.

Grandes tempestades en la Península

Una tormenta en Madrid

Madrid 4 2245.—Esta tarde se desencadenó sobre Madrid una fuerte tormenta.

La lluvia fué torrencial, como no se recuerda desde hace mucho tiempo.

Durante la tormenta cayeron varios rayos, que, afortunadamente, no causaron desgracias personales.

A causa de la copiosísima lluvia ocurrieron muchas inundaciones en distintos lugares de la población, especialmente en las barriadas de las afueras.

El servicio de Bomberos tuvo que estar interviniendo en muchos si-

lios donde se habían inundado la parte baja de las viviendas y sótanos de establecimientos.

En los pasos la tormenta causó grandes destrozos, arrancando el viento de enjao los árboles.

Hasta ahora se sabe que se han hundido cuatro casas, de las que a tiempo pudieron salvarse sus moradores.

Durante la tormenta Madrid presentaba un aspecto verdaderamente desolador.

En Toledo

De Toledo se reciben noticias comunicando que en dicha ciudad cayó al mediodía de hoy una gran tromba de agua.

En toda la provincia ha causado el temporal enormes daños.

En otras localidades

También comunican oficialmente de Segovia y de Almagro (Ciudad Real), que en dichas ciudades se han desencadenado grandes tormentas.

Los daños causados son de extraordinaria consideración.

De ambas localidades solicitan auxilios del Gobierno por las cuantiosas pérdidas que en los campos ha causado la tormenta.

Varias noticias

Una vacuna peligrosa

Madrid 4 230.—Telegramas que se reciben de Lubec, comunican que ayer se registraron dos nuevos casos de intoxicación seguidos de defunción, debidos a la vacuna antituberculosa "Calmette".

Las víctimas han sido como en los casos anteriores, niños del hospital de dicha ciudad.

El número de defunciones debidos a dicha vacuna se eleva hasta ahora a 24.

Las autoridades judiciales intervienen en este asunto.

En la opinión pública estos casos producen gran indignación.

La represión de la blasfemia en provincias

En esta corte se han recibido telegramas de diversas provincias comunicando que se han celebrado importantes actos públicos organizados por la Asociación de represión de la blasfemia, con motivo de la clausura de su año social.

A dichos actos ha asistido numerosa concurrencia.

Nuevos buques de pesca

Dicen de Pasajes, que en aquel puerto han sido bautizados con toda solemnidad los dos nuevos buques de pesca denominados "Debatara" y "Tortosa".

Con tal motivo se han celebrado en dicha localidad animadas fiestas.

Divulgando una Enciclopedia sobre educación

Según anuncian de León, en el teatro de aquella ciudad se ha celebrado un mitin de divulgación de la

Academia de corte sistema Méndiz

Venta de patronos a medida.—La Rosa número 77. (esquina, primera puerta).

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas:

América Salazar, de 28 años, domiciliada en Porlier, 74. Asistida de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha.

Mariano Pérez, de 22 años, domiciliado en el camino del Manicmio. Asistido de ataque epiléptico y erosiones en el pabellón de la oreja izquierda.

Juan Molina, de cinco años, domiciliado en Pilar, 26. Asistido de extracción de un cuerpo extraño del conducto auditivo izquierdo.

Antonio Herrera, de cinco años, domiciliado en San Sebastián, 21. Asistido de una herida incisa en el tercio medio de la pierna derecha.

Francisco Sabina, de 14 años, domiciliado en Saludo, 2. Asistido de una herida contusa en la rodilla derecha.

Miguel Peña, de 4 años, domiciliado en Duggi, 40. Asistido de una herida contusa en la región mentoniana.

Los que viajan

Ayer llegaron de Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera, don Antonio Galván, doña Dolores Yanes, don Eduardo González González, don José Millares, don Casimiro Olozaya, don Roberto Asco, don Antonio Menor, don Manuel Taño, don Luis Pagés, don S. Marrero, don Adrián Hernández, don Juan Espel, don Juan Ayala y don Conrado Meyer.

Han llegado de Las Palmas, don Manuel Prieto, don Juan y don Jerónimo Mentado, don Nicolás Hernández, don Isidoro Ojeda, don Enrique Pérez, don Miguel Cosials y don Agustín Reim e hijo.

última Enciclopedia del Sumo Pontífice sobre educación.

Asistió un público muy numeroso y distinguido, que llenaba todas las localidades del teatro.

Presidió el acto el exgobernador civil don Andrés Garrido.

El notario de Palencia don Antonio Alvarez Robles, pronunció un elocuente discurso acerca de los derechos que tiene la Iglesia para intervenir en la educación en la forma que en la Enciclopedia del Sumo Pontífice se hace resaltar.

La lucha antituberculosa

De Eibar se reciben telefonemas anunciando que en dicha ciudad se ha celebrado con gran solemnidad y brillantez la inauguración del Dispensario para tuberculosos, que lleva el nombre de Victoria Eugenia.

Asistieron al acto, las autoridades y representaciones de la Reina doña Victoria y del Gobierno.

Las primeras Medallas en la Exposición de Bellas Artes

Madrid 4 1920.—Hoy se ha hecho público el fallo del Jurado en la Exposición de Bellas Artes celebrada en Madrid.

Se han concedido las siguientes primeras Medallas: en Pintura, a don Juan Gómez Alarcón; en Escultura, a don Vicente Beltrán; en Arte Decorativo, a don Rafael Bargas; y en Arquitectura, a don Luis Molla.

La huelga de "taxis" en Madrid

Continúa la huelga de "taxis" en esta corte.

Solo han circulado hoy escasísimos vehículos de esa clase, causando al vecindario los naturales perjuicios.

La opinión pública censura la huelga, por no estar justificada.

El servicio de transporte de viajeros a las estaciones lo han efectuado los carruajes llamados "simoines".

El director general de Seguridad, general Mola, interrogado hoy por los periodistas, acerca del desarrollo de esa huelga, les dijo que no creía que se pudiera prolongar esa paralización de los "taxis".

Además, les dijo que los promotores de dicha huelga incurrían en responsabilidades, pues como se trata de un servicio público, esa clase de huelgas hay que anunciarlas previamente.

A la zona francesa de Marruecos

Ha marchado a la zona francesa de Marruecos el coronel señor Rubielas.

El mariscal Petain

Con su familia ha llegado a esta corte, procedente de París, el mariscal Petain.

Mañana irá dicho mariscal a Ceuta, con objeto de despedir a su familia que marcha a Algeciras, desde donde seguirá a Francia atravesando España.

La situación en Palestina

El contrabando de armas

Según los periódicos vieneses, la Policía británica de Jerusalén ha notificado a la Policía austriaca que se han realizado intentos para introducir de contrabando en Palestina armas y municiones escondidas en cajas de seguridad de acero fabricadas en Austria.

Las autoridades austriacas han tomado declaración a los fabricantes de las cajas y han recibido explicaciones satisfactorias.

Los fabricantes dicen que sirvieron un pedido de diez cajas a un parroquiano residente entonces en Alemania y despacharon la mercancía desde Viena, vía Trieste.

Las cajas iban vacías, como se pudo comprobar en las Aduanas de salida, y se supona que las armas y municiones de que estaban llenas fueron introducidas en el camino por personas desconocidas, siguiendo instrucciones del comprador primitivo, cuyas actuales señas se ignoran.

Una carta pintoresca

El conde de Romanones y la crianza de reses bravas

El ex presidente del Consejo de ministros señor conde de Romanones, acaba de publicar una carta en la Prensa de Madrid, en la que, comentando sus aficiones a la cría de reses bravas, dice que los moruchos o pequeños novillos embolados con destino a los aficionados a la lidia, que se lidiaron últimamente en Guadalajara, los vendió al precio de carne.

Añade en su carta, que no comete ninguna inocentada al criar reses bravas, pues habrían de servir de diversión a los revisteros pidiendo para sus toros la caperuza negra, si para entonces el Gobierno no hubiera terminado la trascendental misión de rectificar la obra total de la Dictadura, restableciendo las banderillas de fuego y suprimiendo el peto a los caballos.

Hasta tanto, dice el conde de Romanones, que no volverá la legalidad a su régimen normal.

Del Gobierno

Las plantillas de Fomento

Madrid 4 230.—Han sido presentadas al ministro de Fomento, don Leopoldo Matos, las plantillas reformadas del departamento que representa, con las mejoras correspondientes.

Los méritos de un juez

Madrid 4 1920.—El ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada, recibió hoy en su despacho oficial al juez de Almonacid.

Hablando después con los periodistas, el señor Estrada hizo resaltar los méritos de dicho juez, quien, a pesar de tener 72 años, se encuentra en aptitudes para seguir sirviendo a la Justicia.

El regreso de los Reyes

También el ministro de Gracia y Justicia dijo a los representantes de la Prensa, que los Reyes llegarán mañana a Madrid, de regreso de su viaje a Barcelona.

El señor Estrada hizo resaltar la importancia que ha tenido dicho viaje regio, pues los Soberanos han recibido en todas las provincias catalanas grandes y popularísimas pruebas de simpatía y de adhesión.

Continúan prohibidos los actos públicos

El ministro de la Gobernación, general Marzo, recibió esta mañana a una Comisión de la Unión Nacional Agraria.

Los comisionados fueron a pedir autorización para celebrar un acto público de propaganda de sus ideales.

El ministro les dijo que no podía concederles tal autorización, por ser contrario del Gobierno que todavía no se celebren esa clase de actos.

La dimisión del señor Mérida

El ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, anunció hoy a los periodistas que había presentado la dimisión de su cargo don Ramón Mérida.

Les agregó, que interinamente le sustituirá el señor Alvarez Ossorio.

Ultima hora

Lo que dice el subsecretario de la Presidencia

Madrid 5 130.—Esta noche recibió a los periodistas el subsecretario de la Presidencia, señor Ruiz y Benítez de Lugo.

Les dijo que en toda España reina tranquilidad.

Después les anunció que había hablado por teléfono con el general Berenguer, quien se muestra satisfechísimo del éxito que ha tenido el viaje de los Reyes a Cataluña.

El señor Ruiz y Benítez de Lugo dijo, por último, a los periodistas que ya estaban ultimados los preparativos del viaje de los Soberanos a Madrid, para donde saldrán esta noche, a las nueve y media.

Los Reyes harán el viaje en tren especial, acompañándoles el jefe del Gobierno.

Una víctima de la tormenta de hoy en Madrid

A consecuencia de la lluvia que torrencialmente ha caído sobre Madrid, esta tarde se hundieron dos casas en la calle del General Ricardos. Entre los escombros de una de

esas casas, desapareció una anciana.

Se están llevando a cabo activos trabajos para extraerla.

Viaje del general Martínez Anido

Comunican de San Sebastián que legó a dicha capital, de paso para Francia, el exministro de la Dictadura general Martínez Anido. Este ha pernoctado en Bayona.

Próximo Consistorio secreto

Telegramas de Roma dan cuenta de que el "Observatore Romano" anuncia que Su Santidad el Papa tendrá un Consistorio secreto el día 30 del actual mes de Junio.

En dicho Consistorio se crearán nuevos Cardenales, imponiéndose el Capelo Cardenalicio el Sumo Pontífice.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 4 de Junio

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Liras, Francos belgas, Marcos, Dólares, Floelines, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Coronas austriacas, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, Banco Español de Río de la Plata, Compañía Arrendataria de Tabacos, Ferrocarriles Madrid-Zaragoza, Ferrocarriles del Norte.

ANUNCIE USTED EN

"Gaceta de Tenerife"

Cabildo Insular de Tenerife

Sección de Teléfonos

Se admiten ofertas para el suministro de dos mil aisladores de porcelana tipo RM. III, con destino a la Red telefónica.

Las proposiciones se dirigirán al señor presidente del Excmo. Cabildo en sobre cerrado y durante un plazo de quince días, contados a partir de la fecha del presente anuncio.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de Mayo de 1930.—El secretario accidental, R. Armas y de Miranda; V. B. el presidente, López

Clases de Canto, Solfeo y Piano

Por los profesores

D. Luis de Armas y Miranda bajo-cantante, ex alumno del profesor de Canto del Real Conservatorio de Madrid, don Ignacio Tabuyo, y la señorita María del Carmen Gavino y del Bosque, profesora con títulos.

Tres clases en semana.

Informes y matrícula, en la Secretaría del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús, Imeldo Serís, número 61.

NOTA.—No se da clase a domicilio.

Ultima novedad de la fábrica "Tinerfeña" de Manu I Herrera



Novedad Elegancia Presentación Será el preferido por los gustos mas refinados. CIGARRILLO ESTILO INGLES Ya están a la venta.

Durante el trabajo se digiere mal...



El estomago necesita trabajar en paz. Si V. está obligado a reanudar el trabajo enseguida de comer, el desgaste físico influye sobre el trabajo del estomago y es debido a esto y no a otro causa de donde provienen los primeros desarreglos del estomago, y de la digestión. Poco a poco si esto se repite se crean los estados dispépticos, las dilataciones y la gastritis. Si su estomago no funciona debidamente, y se manifiesta por ardores, acideces eructos, contracciones dolorosas, mal de cabeza, jaquecas, palpitaciones, vertigos, etc., tenga V. en cuenta que para esto tiene remedio inmediato y eficaz en todo momento y sobre todo despues de cada comida tomando

Digestivos Marfé

Bajo la forma comoda y agradable de sabrosas pastillas, los Digestivos Marfé constituyen el tratamiento completo de la digestión. Desde que se ingieren, calman la irritación de la mucosa, neutralizan los ácidos que le producen los ardores y participan tan activamente en la química estomacal, que todo esto pasa sin que uno se aperceba. Con los Digestivos Marfé se ignora si uno tiene estomago el trabajo de la digestión se hace solo, por que todo se verifica en el tiempo necesario, y por consiguiente sin dolores ni molestias.

MODO DE EMPLEO Inmediatamente antes y despues de cada comida, así como durante el día mastique o simplemente dejar que se disuelvan en la boca algunos Digestivos Marfé. Su gusto es delicioso y su perfume muy agradable. Se venden en Farmacias y Droguerías. Pida Vd. enseguida un folleto que se le enviara gratuitamente. Laboratorios Richet, San Bartolomé, 224, San-Sebastián.





# Llegada y salida de Vapores



## Fred Olsen & Co. OSLO

Salidas del mes de Junio de 1930  
PARA LONDRES

Día 4.—Vapor SAN JOSE      Día 18.—Vapor SAN LUGAR  
Día 11.—Vapor SAN MATEO    Día 25.—Vapor SAN JOSE

PARA DIEPPE

Día 7.—Vapores BASADEROS y SARDINIA  
Día 14.—Vapores BURGOS y BUENAVISTA  
Día 21.—Vapores SAN CARLOS y SAN ANDRES  
Día 28.—Vapores BASADEROS y SARDINIA

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 354



## Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes Antonio López) Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Junio de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
INFANTA ISABEL DE BORBON	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
LEGAZPI	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
MONTEVIDEO	27	Las Palmas, Arceife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
BUENOS AIRES	1	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla y Colón.
ANTONIO LOPEZ	8	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



## Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Junio de 1930

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
	PLUS ULTRA	1-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
5	ISLA DE TENERIFE	6-12	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
6	INFANTA CRISTINA	8-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
12	TEIDE	13-10	Cádiz y Barcelona.
14	ESCOLANO	15-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
19	ISLA DE GRAN CANARIA	20-18	Cádiz y Barcelona.
21	INFANTA CRISTINA	22-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
26	INFANTA BEATRIZ	27-10	Cádiz y Barcelona.
27	PLUS ULTRA	29-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente:  
MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.



## Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Gopenhaguen, Stockolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Junio de 1930

Día 6.—Vapor ARUCAS      Norddeutscher Lloyd  
Día 13.—Vapor BILBAO      Compañía Oldenburguesa  
Día 20.—Vapor OROTAVA    Norddeutscher Lloyd  
Día 27.—Vapor TENERIFE    Compañía Oldenburguesa

JACOB AHLERS  
Marina, 31.—Teléfono: 1440

MANUEL CRUZ  
San José, 40.—Teléfono: 1400



## Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor  
EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA Y CASABLANCA

Salidas del mes de Mayo de 1930

Miércoles 14.—Motor-correo EBRO      Para Marsella y Génova.  
Miércoles 28.—Motor-orreo SIL      Para Marsella y Génova.

SALIDAS DE CASABLANCA

Salidas de Casablanca: los días 10 y 24 de Mayo.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escala en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)  
Oficinas: Marina, 23.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"



## Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Junio de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
NITOKRIS	5	Londres.
Hamburg-Amerika Linie MUANSA	6	Sao Vicente, Praia, Monrovia, Boma y Madaf.
Deutsche Ost-Afrika Linie BILBAO	13	Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa WADAI	13	Freetown, Monrovia, Takoradi, Acera, Lagos, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel, Duala y Tiko.
Woermann-Linie A. G. ULANGA	20	Sur de Africa.
Deutsche Ost-Afrika Linie LIVADIA	23	Dakar, Freetown, Monrovia, Lome, Cotonou, Duala, Santa Isabel, Bata, Benito, Kogo y Pointe Noire.
Hamburg Bremer Afrika Linie WERRA	25	Lisboa, Vigo y Bremen.
Norddeutscher Lloyd TENERIFE	27	Hamburgo y Bremen.
Compañía Oldenburguesa WAMERU	28	Freetown, Monrovia, Acera, Lagos, Victoria, Tiko, Santa Isabel y San Carlos.
Woermann-Linie A. G.		

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



## Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Mayo de 1930

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
7	ARDEOLA	Liverpool
10	AGUILA	Id.
17	ALONDRA	Id.
24	ALCA	Id.
28	ARDEOLA	Id.
31	AVOCETA	Id.

Estos vapores tienen buceo disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.  
Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

# Sanatorio

Plaza de 25 de Julio, núm. 4

Director: J. Rodríguez López  
CIRUJANO RADIOLOGO

Especialista con títulos de las facultades de París, Londres y Hamburgo en enfermedades de la matriz, aparato digestivo, radiología, garganta, nariz, oídos y ojos.

Se practican toda clase de operaciones — Consultas de Medicina General

Gabinete Radiológico con tres aparatos de Rayo X más modernos conocidos actualmente.  
EL NEO SYMMETRIE para Radioterapia profunda y curación del cáncer.  
EL CONTACTO GIRATORIO DE SIEMENS para Radioterapia superficial y Radiografía.  
EL PERFEC DE GAYEFFE para Radioterapia superficial y radioscopia.  
Curación por Radioterapia sin operar de las enfermedades de matriz: cáncer, tumores, trastornos de la menstruación, anexitis, etc., etc. Tratamiento de la hipertrofia de la próstata, reumatismo, eccemas, escrófulas, supuraciones crónicas del oído, bocios, enfermedades de la piel, supuraciones de los huesos parálisis y neuralgias etc., etc.  
Aparato Diatermia, corrientes eléctricas de todas clases, masaje vibratorio, baños de luz, baños eléctricos, alta frecuencia, etc., etc.  
Lámpara de cuarzo para raquitismo, anemia, clorosis etc., etc.  
Este Sanatorio, montado con todos los adelantos modernos, se halla situado en uno de los sitios más céntricos y pintorescos de la población.  
Se admite toda clase de enfermos de medicina y cirugía no contagiosos. Inyecciones de 914.

HORA de CONSULTA: Todos los días de ONCE a UNA.

## Conocedores



aprecian las sabrosas y pronto hechas

## SOPAS MAGGI

De venta en pastillas para 2 raciones.  
EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES

## BALNEARIO "VICHY CATALAN"

Caldas de Malavella (Contiguo estación ferrocarril)

TEMPORADA DE 15 DE MAYO A 31 OCTUBRE

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, sódicas.  
Enfermedades del aparato digestivo - Hígado - Artritis en sus múltiples manifestaciones - Diabetes - Glucosuria - Consolidación de fracturas

Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos, salones para fiestas. Capilla. Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18 - BARCELONA

0'65 céntimos litro de leche

Única leche que unido a su bajo precio posee cualidades de pureza e higiene, se vende solamente en los despachos reguladores de la Lechería de las Mercedes.

Doña Paz Rosinach de Cequeil

DENTISTA

Se ha trasladado a la calle de Cruz Verde número 21.—Junto a la Plaza de la Constitución.

## Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa, Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido. PESETAS 120, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio. PESETAS 6'50 el quintal (Al contado). Pedidos: dirigirse a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

## SE ALQUILA

en 165 pesetas mensuales, un piso alto de la casa número 18 de la calle de Ferrer, con magnífico balcón a la calle, compuesta de sala, tres dormitorios, comedor, cocina, retrete, cuarto de baño, galería, aseos y mirador con espléndidas vistas a la marina. Tiene instalación de luz, agua y gas, en el precio del arriendo se halla incluido el agua. Para más informes en la Delegación de Hacienda don Leonardo Walls.

LAS OFICINAS DE LA COMPANIA ESCANDINAVA DE LAS CANARIAS LTDA., SE HA TRASLADADO A LA CALLE FERRER NUMERO 9, ESQUINA A SAN FRANCISCO.

CONVALECENCIA, DEBILIDAD

# ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.



## José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques «ISORA», «ADEJE», «DELFIN» y «SAN MIGUEL».

Salidas bisemanales para el Sur. — Salidas semanales para Garachico

Se admite carga todos los días laborables. Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.

Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 168.

## Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, farmacéutico, Diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII y del Instituto del Principado de Asturias, es auxiliar de la Facultad de Medicina

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono 504

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. TRATAMIENTO ANTIRRABICO.

Anuncie Vd. en este periódico

OFICINAS: Eduardo Cobián, pám. 1